
Απελευθέρωση της δημιουργικότητας 

Συναισθηματική σύνδεση με τη φύση 

Στοχαστική διαδικασία για αλλαγή συμπεριφοράς 

Ευαισθητοποίηση σχετικά με τις βιώσιμες πρακτικές

Ισχυρότερη αίσθηση πολιτιστικών κοινοτήτων 

Αποστολή
Αυτή η αλληλεπίδραση στόχευε στη διαμόρφωση του τρόπου με τον οποίο οι άνθρωποι
αντιλαμβάνονται και εμπλέκονται με τις έννοιες της βιωσιμότητας, της κοινότητας και της
καινοτομίας. Με την ενσωμάτωση του χορού, της μουσικής και της συλλογικής δημιουργίας
τέχνης σε συζητήσεις για τις ενεργειακές κοινότητες, η εκδήλωση παρείχε μια μοναδική και
αξέχαστη εμπειρία που ξεπέρασε τις τεχνικές γνώσεις. 

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ

Διάρκεια: 
Ημερήσια εκδήλωση

Στοχευόμενο κοινό: 
Πολίτες, ευρύτερο

κοινό

Τοποθεσία: 
Gernika-Lumo,

Ισπανία

Τομέας: 
Δράση για το Κλίμα
και το Περιβάλλον

Πολιτιστικά ριζωμένες
συμπεριληπτικές

ενεργειακές κοινότητες 

Καλλιτεχνικές δραστηριότητες
Δύο ξεχωριστές παραστάσεις βρέθηκαν στο επίκεντρο:
το «ARS IN NATURA EST: Dance Performance» του
Ross Dantza Eskola και το «ARS IN NATURA EST:
Music Performance» του Segundo Olaeta Musika
Eskola. Μέσα από την κίνηση και τη μελωδία,
συνέλαβαν την ουσία των βασικών θεμάτων της
εκδήλωσης: βιωσιμότητα, κοινότητα και θετική
ενέργεια, δείχνοντας πώς αυτές οι αξίες μπορούν να
εκφραστούν και να γίνουν αισθητές μέσω της τέχνης.

Συμμετοχικές δραστηριότητες  
Η αλληλεπίδραση έλαβε τη μορφή ενός καλοκαιρινού μαθήματος σε μια ενεργειακή κοινότητα,
που συνδυάζει επισκέψεις πεδίου, καλλιτεχνικές παρεμβάσεις και μοντέλα βιώσιμης ανακαίνισης
για ενεργειακή απόδοση, Λύσεις που βασίζονται στη φύση και γειτονιές θετικής ενέργειας.



ΤΙ ΕΓΙΝΕ;

Η πρωτοβουλία San Fidel TEK ξεκίνησε στην καρδιά της Προστατευόμενης Βιόσφαιρας Urdaibai -
μιας περιοχή που φημίζεται για τον εξαιρετικό συνδυασμό περιβαλλοντικού πλούτου, πολιτιστικής
κληρονομιάς και ισχυρής δέσμευσης για βιωσιμότητα. Αυτό το μοναδικό περιβάλλον το κατέστησε  
τέλειο σκηνικό για την υπεράσπιση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της δράσης με γνώμονα
την κοινότητα. 

Σκοπός της αλληλεπίδρασης ήταν να εμπνεύσει την προβολή νέων πρωτοβουλιών παρόμοιων με
αυτή του San Fidel TEK, καθώς αποτελεί ισχυρό παράδειγμα για άλλες περιοχές. Για να γίνει αυτό, η
εκδήλωση παρουσίασε μια μοναδική προσέγγιση: την ενσωμάτωση της τέχνης και του πολιτισμού
σε ένα ενεργειακό έργο, για να γίνει πιο σχετικό και ελκυστικό για την τοπική κοινότητα. 

Το καλοκαιρινό μάθημα, κατά τη διάρκεια του οποίου πραγματοποιήθηκε η αλληλεπίδραση,
συγκέντρωσε τοπικούς φορείς, ειδικούς και μέλη της κοινότητας. Οι συμμετέχοντες διερεύνησαν τις
χρησιμότητα δημιουργίας ενεργειακών κοινοτήτων όπως του San Fidel TEK. 

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ
Το Summer Course σχεδιάστηκε προσεκτικά για να καθοδηγήσει τους συμμετέχοντες σε τέσσερα δυναμικά
βήματα:

 Μια επίσκεψη πεδίου στην Ενεργειακή Κοινότητα, ενισχυμένη με μαγευτικές χορευτικές και
μουσικές παραστάσεις που γιόρταζαν την τοπική κουλτούρα και ταυτότητα.
 Παρουσιάσεις και συζητήσεις, που εισήγαγε ο δήμαρχος, παρουσιάζοντας τις αρχές και τα οφέλη
των Ενεργειακών Κοινοτήτων μέσω πραγματικών περιπτώσεων, βιώσιμων μοντέλων ανακαίνισης για
ενεργειακή απόδοση, λύσεων βασισμένων στη φύση και γειτονιών θετικής ενέργειας.
 Μια πρακτική καλλιτεχνική δραστηριότητα, που συνδυάζει τις έννοιες της βιωσιμότητας και της
δημιουργικότητας για να εμπνεύσει καινοτόμο σκέψη.
 Επιτόπια επίσκεψη σε ένα έργο ενεργειακής απόδοσης, που ζωντανεύει τη θεωρία και
παρουσιάζει εντυπωσιακά αποτελέσματα.

Η εστίαση σε όλη την αλληλεπίδραση ήταν σαφής: γιορτάστε την τοπική ταυτότητα και προωθήστε τη
συλλογική δράση ως βασικά συστατικά για την επίτευξη ουσιαστικών περιβαλλοντικών στόχων.

Ένα χαρακτηριστικό γνώρισμα της εκδήλωσης ήταν πράγματι η εισαγωγή της μεθοδολογίας Living Lab, σε
συνδυασμό με μια πολιτιστική και δημιουργική προοπτική, για να καταδειχθεί πώς αυτές οι προσεγγίσεις
μπορούν να εμπλέξουν ενεργά διάφορους ενδιαφερόμενους φορείς στην οικοδόμηση επιτυχημένων
Ενεργειακών Κοινοτήτων. Δημιουργώντας χώρους για διάλογο, συνεργασία και πρακτική συμμετοχή, η
αλληλεπίδραση όχι μόνο αύξησε την ευαισθητοποίηση, αλλά έδειξε επίσης πώς οι καινοτόμες λύσεις
μπορούν να οδηγήσουν σε πραγματική, μεταμορφωτική αλλαγή.

Με τη συγχώνευση πρακτικών γνώσεων με την πολιτιστική έκφραση, η εκδήλωση έδωσε στους
συμμετέχοντες έμπνευση, κίνητρο και τους άφησε έτοιμους να αναλάβουν δράση στις κοινότητες τους.

Η εστίαση ήταν στη δημιουργία αμοιβαία επωφελών αποτελεσμάτων: απτά
οφέλη για τους κατοίκους της περιοχής και ουσιαστική συμβολή στο
περιβάλλον. 
Αυτή η πρωτοβουλία έδειξε πώς οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι κάτι
περισσότερο από απλή τεχνολογία—
είναι η κινητήρια δύναμη του κοινωνικού μετασχηματισμού. 
Συνδυάζοντας την τεχνική καινοτομία με την πολιτιστική απήχηση και τη
συλλογική δράση, το San Fidel TEK ενθάρρυνε μια βαθύτερη σύνδεση μεταξύ
των ανθρώπων, της κοινότητάς τους και του μέλλοντος του πλανήτη.



Τα καλλιτεχνικά στοιχεία της αλληλεπίδρασης δημιούργησαν έναν δυναμικό χώρο στους
συμμετέχοντες να ασχοληθούν ενεργά και να συμβάλλουν στο όραμα μιας βιώσιμης και
πολιτιστικά ζωντανής κοινότητας. Ο χορός και η μουσική, ως οικουμενικές γλώσσες,
επιλέχθηκαν προσεκτικά για να ξεπεράσουν τα εμπόδια και να συνδεθούν με το κοινό σε
ένα βαθιά συναισθηματικό επίπεδο. Ο στόχος ήταν ξεκάθαρος: όχι μόνο να ενημερώσει,
αλλά να συγκινήσει και να εμπνεύσει το κοινό μέσα από μια δυνατή, αξέχαστη εμπειρία.

Χορευτική Παράσταση: "ARS IN NATURA EST" από  το Ross Dantza Eskola:
Η ημέρα ξεκίνησε με μια εμπνευσμένη χορευτική παράσταση «ARS IN NATURA EST» από
το Ross Dantza Eskola. Αυτή η παράσταση απεικόνιζε την αρμονία μεταξύ των ανθρώπων,
της φύσης και της ενέργειας, καθώς οι χορευτές ζωντάνεψαν τη ρευστότητα και τον
δυναμισμό  φυσικών στοιχείων όπως ο άνεμος και το φως του ήλιου. Μέσα από τις κινήσεις
τους, ενσάρκωσαν τη ροή των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, υφαίνοντας μια ιστορία
σύνδεσης και βιωσιμότητας.
Η παράσταση ενθάρρυνε τους συμμετέχοντες να σταματήσουν και να προβληματιστούν
σχετικά με τη σχέση μεταξύ χρήσης ενέργειας και προστασίας του περιβάλλοντος. 

Μουσική Παράσταση: “ARS IN NATURA EST” από το Segundo Olaeta Musika Eskola: 
Η μουσική παράσταση από τον Segundo Olaeta Musika Eskola συνέχισε την καλλιτεχνική
αφήγηση. Η μουσική, που συντέθηκε ειδικά για αυτό το γεγονός, ενσωμάτωσε φυσικούς
ήχους και ρυθμούς που αντικατόπτριζαν το τοπίο της βιόσφαιρας του Urdaibai. Η
παράσταση συνδύασε την παραδοσιακή βασκική μουσική με τα σύγχρονα στοιχεία,
δημιουργώντας ένα ηχητικό τοπίο που εξυμνεί τον τοπικό πολιτισμό ενώ ταυτόχρονα
κοιτάει προς ένα βιώσιμο μέλλον. 

Τόσο οι χορευτικές όσο και οι μουσικές παραστάσεις μετέφεραν δυναμικά ένα κεντρικό
μήνυμα: η βιωσιμότητα και η καινοτομία είναι κάτι περισσότερο από τεχνικές ή
επιστημονικές έννοιες – είναι βαθιά συνυφασμένες με τον πολιτισμό και την κοινότητα.
Ενθάρρυναν το κοινό να αναλογιστεί πώς η χρήση ενέργειας και η περιβαλλοντική
διαχείριση συνδέονται εγγενώς με την πολιτιστική τοπική ταυτότητα.

Καλλιτεχνική συνεργασία: Εφαρμογή των μαθημάτων στην πράξη
Οι συμμετέχοντες τελικά συμμετείχαν σε ένα συνεργατικό καλλιτεχνικό εργαστήρι,
μετατρέποντας τις συζητήσεις της ημέρας σε δημιουργική έκφραση. Καθοδηγούμενοι από
τοπικούς καλλιτέχνες, οι συμμετέχοντες χρησιμοποίησαν μικτά μέσα για να δημιουργήσουν
μια οπτική αναπαράσταση μιας «γειτονιάς θετικής ενέργειας». Χωρισμένοι σε ομάδες, κάθε
ομάδα εστίασε σε μια συγκεκριμένη πτυχή των ενεργειακών κοινοτήτων, όπως η ηλιακή
ενέργεια, η συμμετοχή της κοινότητας ή το φυσικό περιβάλλον.
Αυτή η εξαιρετικά διαδραστική δραστηριότητα ενθάρρυνε την αίσθηση της κοινής
ιδιοκτησίας και επέτρεψε στους συμμετέχοντες, ανεξάρτητα από το καλλιτεχνικό τους  
υπόβαθρο, να ασχοληθούν ενεργά με τα θέματα του έργου. 
Τα ολοκληρωμένα έργα τέχνης εκτέθηκαν σε έναν κοινόχρηστο χώρο, λειτουργώντας ως
εμπνευστική οπτική υπενθύμιση της συνεργασίας και των ιδεών που μοιράστηκαν κατά τη
διάρκεια της εκδήλωσης.

Καλλιτεχνικές δραστηριότητες

Βρείτε τους καλλιτέχνες: 

Μουσικό Σχολείο
Segundo Olaeta

Σχολή Χορού Ross

https://www.instagram.com/segundoolaeta/
https://www.instagram.com/segundoolaeta/
https://rossdantzaeskola.com/


Απελευθερώνοντας τη Δημιουργικότητα για την Επίλυση Ενεργειακών Προκλήσεων:
Αυτή η αλληλεπίδραση έδειξε πώς η κουλτούρα και η δημιουργικότητα μπορούν να ξεκλειδώσουν
καινοτόμες λύσεις σε πολύπλοκες προκλήσεις όπως η βιωσιμότητα και η εξοικονόμηση ενέργειας.
Μέσω της ενεργού συμμετοχής σε συνεργατικές καλλιτεχνικές δράσεις, οι παρευρισκόμενοι
παρακολούθησαν από πρώτο χέρι πώς οι δημιουργικές διαδικασίες μπορούν να αντιμετωπίσουν
πραγματικά ζητήματα σε Ενεργειακές Κοινότητες και βιώσιμες πρακτικές. Διαμορφώνοντας τη
βιωσιμότητα όχι μόνο ως μια τεχνική πρόκληση αλλά ως μια ευκαιρία για δημιουργική και ολιστική
σκέψη, η εκδήλωση έδειξε πώς οι συμπεριληπτικές και συνεργατικές προσεγγίσεις μπορούν να
οδηγήσουν σε επιδραστικές λύσεις που οδηγούν σε αποτελέσματα.

Δημιουργία Κοινότητας μέσω Συνεργασίας:
Το συνεργατικό πνεύμα των καλλιτεχνικών παραστάσεων, με τοπικούς καλλιτέχνες και μαθητές του
San Fidel, δημιούργησε μια ισχυρή αίσθηση κοινότητας μεταξύ των συμμετεχόντων. Η συνεργασία σε
ένα Living Lab που βασίζεται στη συν-δημιουργία αποτύπωσε τις κοινές προσπάθειες που
απαιτούνται για τη δημιουργία επιτυχημένων ενεργειακών κοινοτήτων, ενισχύοντας την ιδέα ότι η
συμβολή όλων είναι πολύτιμη. Η αίσθηση του κοινού σκοπού και του ανήκειν, που καλλιεργήθηκε
μέσω της προσέγγισης Art-Design Thinking, ενθάρρυνε τους συμμετέχοντες να δουν τους εαυτούς
τους ως ενεργούς συνεισφέροντες στις τοπικές τους κοινότητες, προωθώντας πρωτοβουλίες που
ευθυγραμμίζονται με τις αρχές της βιωσιμότητας.

Επανεξέταση της Δημόσιας Δέσμευσης:
Η πολιτιστική και καλλιτεχνική προσέγγιση έδειξε νέους, δημιουργικούς τρόπους επικοινωνίας
σύνθετων θεμάτων όπως η ενέργεια, η αειφορία, η αρχιτεκτονική, η αστικοποίηση και λύσεις που
βασίζονται στη φύση. Μέσω αφήγησης, εικαστικών τεχνών και παραστάσεων, οι συμμετέχοντες —
ιδιαίτερα οι δημόσιες αρχές και οι τοπικές διοικήσεις— έμαθαν πώς να συνδέονται με το κοινό τους με
πιο ελκυστικούς και προσιτούς τρόπους. Αυτή η προσέγγιση παρέχει εργαλεία για την έμπνευση των
πολιτών, καθιστώντας τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις προσιτές και εφαρμόσιμες σε
διαφορετικά κοινά.

Εμπνέοντας Προσωπικό Προβληματισμό και Αλλαγή:
Η τέχνη έχει τη δύναμη να πυροδοτήσει τον προσωπικό προβληματισμό, ενθαρρύνοντας τα άτομα να
ξανασκεφτούν τις συμπεριφορές, τις πεποιθήσεις και τους ρόλους τους μέσα σε ευρύτερα
συστήματα. Οι παραστάσεις και οι καλλιτεχνικές δραστηριότητες στην εκδήλωση ώθησαν τους
συμμετέχοντες να εξετάσουν τον προσωπικό τους περιβαλλοντικό αντίκτυπο και πώς μπορούν να
συμβάλουν ενεργά σε ένα βιώσιμο μέλλον. Αυτή η στοχαστική διαδικασία αναμένεται να εμπνεύσει
ουσιαστικές αλλαγές συμπεριφοράς, καθώς οι συμμετέχοντες ενσωματώνουν τις αξίες της
βιωσιμότητας και της ενεργειακής συνείδησης στην καθημερινή τους ζωή. 
Από την προσαρμογή των συνηθειών κατανάλωσης ενέργειας έως τη συμμετοχή σε τοπικές
πρωτοβουλίες, τα αλυσιδωτά αποτελέσματα αυτής της εμπειρίας θα επεκταθούν πολύ πέρα   από την
εκδήλωση.

Αντίκτυπος της αλληλεπίδρασης

Η ενσωμάτωση της τέχνης στις
συζητήσεις μας για την ενέργεια και τη
βιωσιμότητα έφερε μια νέα διάσταση
στην κατανόησή μας. 
Δεν πρόκειται μόνο για τις τεχνικές
λύσεις, αλλά και για το πώς εμείς, ως
κοινότητα, συνδεόμαστε με αυτές τις
αλλαγές σε ένα βαθύτερο, πολιτιστικό
επίπεδο.
Jose Maria Gorroño Echebarrieta,
Δήμαρχος Gernika-Lumo



Ορθές πρακτικές για αντιγραφή

Για να διασφαλίσει την επιτυχή αναπαραγωγή της
καινοτόμου προσέγγισής της, η GAIA υπογραμμίζει πέντε
βασικές στρατηγικές:

Δημιουργήστε ένα Πλαίσιο Συνεργασίας: Χρησιμοποιήστε
το μοντέλο της Τετραπλής Έλικας για να δεσμεύσετε την
ακαδημαϊκή κοινότητα, τη βιομηχανία, την κυβέρνηση και
την κοινωνία των πολιτών με σαφώς καθορισμένους
κοινούς στόχους.

Προώθηση της Ενεργού Συμμετοχής και της Συν-
Δημιουργίας: Διοργάνωση τακτικών εργαστηρίων και  
συμπεριληπτικών συνεδριών συν-δημιουργίας,  για την
ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων στις οποίες συμμετέχουν
όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Αξιοποιήστε τις Πολιτιστικές Αφηγήσεις και την Τέχνη:
Μετατρέψτε τις τεχνικές έννοιες σε συναρπαστικές
ιστορίες. Μέσω της αφήγησης, της τέχνης και των μέσων
ενημέρωσης, καταστήστε την ενεργειακή απόδοση και τη
βιωσιμότητα απτές και προσιτές ώστε να αποτελέσουν
έμπνευση για ένα ευρύτερο κοινό.

Καθοδηγήστε, Μάθετε και Μοιραστείτε: Ξεκινήστε από
μικρά, σκεφτείτε μεγάλα. Υλοποιήστε πιλοτικά έργα για να
δοκιμάσετε καινοτόμες ιδέες, να τεκμηριώσετε βασικές
γνώσεις και να αναπτύξετε πραγματικές
περιπτωσιολογικές μελέτες. Μοιραστείτε επιτυχίες και
προκλήσεις για να εμπνεύσετε και να καθοδηγήσετε
άλλους προς μια ευρύτερη υιοθέτηση.

Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Εξέλιξη: Καθορίστε
σαφείς μετρήσεις για την επιτυχία και δημιουργήστε
τακτικούς βρόχους ανατροφοδότησης. Με συνεχή
αξιολόγηση του αντίκτυπου και  βελτίωση των μεθόδων,
βεβαιωθείτε ότι η προσέγγιση παραμένει σχετική και
αποτελεσματική με την πάροδο του χρόνου.

Πόροι

Το συνολικό κόστος δημιουργίας και
έκθεσης των podcast ήταν 5.000€, ενώ η
διοργάνωση της εκδήλωσης στο San
Fidel κόστισε 770€.

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι απόψεις που
εκφράζονται είναι μόνο του/των συγγραφέα/ών και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα
εκείνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του HADEA. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο
HADEA μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για αυτά.

Επικοινωνήστε για περισσότερες
πληροφορίες:
vidorreta@gaia.es


